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Цель воспитания – создание условий для духовно – нравственного развития личности



        

                                                                                          Вестник ученического самоуправления 

                                                                                            орган  печати и информации                              

                                                                МОУ «Краснооктябрьская СОШ им.А.Ф.Пономарёва»

                                                     Издается с января 2007 года. Выпускается 1 раз в месяц

100 – летний юбилей


6 сентября  жительница нашего села Красный Октябрь, Наталья Матвеевна Смыкалова, отметила свой 100- летний юбилей.  Со своими поздравлениями на день рождения пришли учителя и школьники нашей школы. Они вручили Наталье Матвеевне цветы, сказали много теплых слов, пожелали здоровья и еще долгих лет в жизни. 

Наталье Матвеевне было вручено Благодарственное письмо главы района С.И. Тютюнова. 

В этот замечательный день в адрес юбилярши звучали слова благодарности за ее  труд, вручались подарки. Поздравляли Наталью Матвеевну главный специалист администрации Краснооктябрьского сельского поселения А.И.Кисилева, председатель местного совета ветеранов В.М. Божко, представитель ЗАО «Колос» Н.А. Подпорин.

Благодаря природной мудрости, пониманию и терпению Натальи Матвеевне удается  преодолевать все жизненные трудности и невзгоды. Свой богатый жизненный опыт она передает своим детям, внукам, правнукам и праправнукам.



Поездка в Хотмыжск

28 сентября учащиеся 8а и 8б классов  вместе с 
классными руководителями Богдановой  С.В. и Беликовой Е.Д. 
совершили поездку в  Хотмыжск, где проходил фестиваль славянской

 культуры.


Все волновались, потому что впервые пришлось посетить фестиваль. Погода выдалась солнечная. По дороге в Хотмыжск учащиеся из окна автобуса наблюдали за яркими красками осени. Проезжали такие интересные названия населенных пунктов: Щетиновка, Богун – городок, Березовка…


Приехали мы около 12 часов дня. Было многолюдно. Были установлены палатки, где можно было посмотреть поделки из разных районов Белгородской области. Учащиеся купили себе на память понравившиеся поделки. В 12 часов состоялся концерт художественной самодеятельности. Приехали коллективы из Украины, Беларуси. Наши народы: Россия, Украина, Беларусь – едины. Это отмечалось в выступлениях представителей этих государств.


Участники художественной самодеятельности пели, танцевали. Они были в красивых национальных костюмах. Звучало слово дружбы на трех языках. Никакие границы не помешают нашим народам дружить и жить в мире и согласии.


Учащиеся горды тем, что попали на этот фестиваль и тем, что существует дружба между славянскими народами. Учащимся поездка очень понравилась. Все благодарны Л.А.Бородиной за эту замечательную экскурсию.
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Итоги

 профилактической операции «Внимание, дети!»
На территории нашей школы проходила профилактическая операция «Внимание, дети!». В связи с этим был разработан план  мероприятий, посвященный безопасности дорожного движения.

 Начиная с первого дня в школе прошли классные часы «Азбука безопасности дорожного движения». 

В начальной школе состоялась викторина «Дорожная азбука». Учителя начальных классов вместе с детской организацией организовали игру «Нам на улице не страшно»

Учителя ОБЖ провели открытые уроки по правилам безопасности дорожного движения.

Среди учащихся 1-6 классов прошел конкурс рисунков по профилактике дорожного движения.

Все учащиеся начальной школы приобрели светоотражающие повязки и картинки.

Во время прохождения месячника  был запрещен въезд на территорию школы любого транспорта. 

29 сентября в школе проходил День здоровья. В этот день классные руководители провели классные часы по ПДД.

                                                                              
Мини – спартакиада

 школ – побратимов России и Украины 

на приз памяти героя – афганца В.Ганзия


25 сентября кадетский класс Краснооктябрьской СОШ
 участвовал в спартакиаде, посвященной памяти воина – интернационалиста, афганца В. Ганзия. Мероприятие проходило в Журавлевской средней школе, куда съехались представители кадетского движения нашего района. Кроме того были приглашены учащиеся из соседской Украины, Дергачевского района. 


На торжественном открытии спартакиады присутствовали представители управления образования, главы сельских поселений, служащие пограничной заставы, ветераны войны, семья В.Ганзия.


Слова скорби и благодарности звучали в адрес семье воина – афганца. От команд -  участников спартакиады были возложены цветы на могилу В.Ганзия.


В программу спартакиады входили соревнования по волейболу, настольному теннису, стрельбе из пневматической винтовки, по шашкам. Кадеты нашей школы участвовали во всех видах программы. В стрельбе отличились Мозговой Р., Харченко В., Должиков А. В командном зачете они заняли 3 место. По окончании победителям вручили грамоты и подарки.

Вести из кадетского класса
	


Редакционная коллегия: Рудычева Е.В. – заместитель директора по воспитательной работе

Макаров Сергей – ученик 9 «а» класса      
Адрес школы: 308591
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С 20 августа по 30 сентября месячник безопасности дорожного движения «Внимание, дети!»





19 октября выборы школьного Парламента и Президента школы


























