Экскурсия

«Предметы быта и традиции наших предков»

Мы находимся около экспозиции  «Быт и традиции села». Представлена она в виде интерьера русской избы. Одной из форм работы актива школьного музея является за​пись воспоминаний старожилов нашего села. Информация может быть самой разнообразной - это и устройство крестьянской избы, и утварь, и одежда, обычаи, обряды и многое другое. Наталья Матвеевна Смыкалова рассказала, как выглядела изба: «В сороковые годы прошлого столетия изба была большая, но состояла всего из  одной комнаты, значительную часть которой занимала русская печь» 

В отдельных областях до сих пор сохранились такие печи. В частности, в Белгородской области. Связь человека с печью прочно вошла во многие обычаи и приметы. У печи находился печной или подовой угол, который назывался кутом, бабьим углом, теплушкой. Эта часть избы считалась сугубо женской. С незапамятных времен, как огонь, так и печь почитались священными. 

Как правило, расположение печи определяло всю планировку избы, поэтому важно было, какими руками печника выкладывалась печь. Хороший печник  знал все секреты «жизнедеятельности» печи. Вот такой печник и был в нашем селе, дядя Ваня. Его всегда приглашали, если кому надо сделать новую печь.

Место для нее определяли таким образом, чтобы она грела всю хату. Это место засыпали красной глиной, трамбовали и опять насыпа​ли, опять трамбовали и так до уровня загнетки. Потом ставили дугой ивовые прутья, переплетали их и тщательно обмазывали красной гли​ной изнутри и снаружи. Потом слегка топили несколько раз, еще раз обмазывали. С появлением в середине XIX века первого кирпичного завода князей Меньшиковых стали делать кирпичные печи.
Бабушка Наташа, которая живет в нашем селе Красный Октябрь, говорила, что плюнуть на печь или в огонь её - большой грех. «С детства нас при​учали не говорить об огне плохие слова, не дотрагиваться до него ножом или топором, не бросать в огонь нечистоты, не плевать в него, иначе на подбородке появятся болячки, которые в народе называют огник». При горящей печи не бранились, есть даже поговорка, осуждающая нескромного человека: «Твоей речи не вы​носить печи». В народном представлении огонь - одна из основных стихий ми​роздания. 

Овладение огнём вывело человечество на более высокую ступень развития. В древности люди почитали огонь как божество, как посредника между людьми и Богом. Славяне называли огонь Сварожичем, сыном неба - Сварога, язычники жгли костры на сво​их святилищах и подчёркивали негасимый огонь перед идолом Пе​руном. При помощи огня и топора человек проложил дороги и отво​евал места, пригодные для земледелия.
Огонь — основа человеческой культуры на земле, но в то же вре​мя способен и истребить её: при неосторожном обращении он про​являет могучую и страшную силу, которая уничтожает всё. Эта сила и заставляла первобытных людей благоговейно поклоняться огню, молиться ему и приносить жертвы. Люди много веков живут с на​следственным страхом перед огнём. Начало его восходит к доисто​рическим временам, когда древний человек, поражённый действи​ем грозы и молнии, обожествил это грозное явление природы и по​ложил начало поклонению огню.
Нашим предкам огонь представлялся живым существом с весь​ма непростым характером. Он ест, спит и пьёт, подобно человеку, а, рассердившись, может отомстить ему за непочтительное обраще​ние. 
Священным на Руси считался домашний очаг. Он воплощал в себе целостность рода и семейное благополучие. Огонь очага не только давал тепло, пищу, но и отгонял всякую нечисть. Вокруг оча​га собирались родичи. Покидая отчий дом, молодые брали горящие уголья из старого очага как символ сохранения родственных связей. 

Печь - это древнейший, языческий центр дома, источник света, тепла, благополучия, место приготовления пищи, лечения.

Смыкалова Марфа Мироновна рассказывала, что с помощью печи лечили самые разнообразные заболевания. Теплом растопленной печи лечили больных нервными заболеваниями, больных горлом. Перед раскаленным устьем излечивали «от испуга», от простуды. Больной бросал в пылающую печь камень с берега реки и приговаривал: «Как камень на бережку у реки был сух, так бы у меня раба Божьего ноги были сухи, не боялись не стужи, не морозу не метелицы».
В некоторых районах России печь исполняла роль парной. Она могла заменить баню. После топки из печи удалялись угли, внутри хорошо подметали, а затем настилали солому. Желающий попариться залезал ногами вперед в печь и ложился на солому, затем закрывали заслонку. Для того, чтобы было побольше пара, поливали на раскаленный свод водой. Обмывались в сенях.
На печах сушили зерно, лён, коноплю, на печи спали, в печах парились. Щепотку золы из родного очага брали, отправляясь в дальнюю дорогу. Золой и сейчас удобряют землю, посыпают ка​пусту от вредителей. Хозяйки посыпали ею пол в курятнике, веря, что куры будут лучше нестись. Золу использовали для отбелива​ния холстов.

По рассказам наших родных мы узнали, что раньше они собирались всей семьей  за большим деревянным столом, который стоял у печи. На стол ставили чугун с картошкой, кувшин молока, хлеб, и пока старший в семье не разрешит, никто не прикасался к еде. 

Печь располагалась справа или слева от входа в углу. У печи стоит кочерга, ухват, помело, деревянная лопата, заслонка, на лавке стоят чугуны. Рядом ступа с пестом и подвешенная люлька.
Люлька - это подвесная колыбель, в которой качали младенцев. В старину люльку подвешивали на большое кольцо около печи. Старшие братья и сестры сидели на печи и качали младенца.
Нашей люльке уже более 60-ти лет. В свое время в ней колыхали наших дедушек и бабушек. Эту ступу передал нам в музей Рудычев Егор. Это его дедушку в ней укачивали. Делали такие колыбели вручную, привязывали прочные ремни, в потолок вбивали кольцо и подвешивали.
Ступа - это деревянный сосуд, в которой с помощью песта толкли зерно, очищая его от шелухи, а потом на ручной мельнице перемешивали в муку. Нашу ступу в музей принесла белых Наталья Викторовна. Она случайно наткнулась на нее в одном селе. На ней рубили мясо.
С помощью кочерги хозяйка выгребала золу из печи, ухватом цепляла горшки и ставила их в печь, а затем вынимала из нее.

Заслонка служила для поддержания жара в печи. 

Сидя около печи, бабушка пряла пряжу. Она использовала такие предметы, как гребень и ручную прялку
Гребень – длинная узкая рукоять, наверху которой располагается частые узкие зубья. Используется для чесания кудели рукой. Кудель – вычесанное и  обработанное волокно льна, конопли, приготовленное для пряжи.


Прялка служит для ручного изготовления нитей из кудели. Исконно  русской древней прялкой является стоячок в виде лопасти, гребня или развилки, крепящийся под прямым углом к подставке - донцу, куда садилась пряха и с которого нить тянулась, и наматыва​лись на веретено. 

В прежние времена девочку сажали за прялку лет с семи, и к 13—15 годам она должна была напрясть, а затем и наткать из этой  пряжи столько холстов, чтобы хватило и на приданое, и на многочисленные свадебные подарки. Прядение было тяжелым про​весом. Самая искусная пряха за сутки могла вытянуть на веретене только 300 метров. На одну рубаху требовалось нити в несколько раз больше. Можно представить, сколько времени проводили за прялкой наши прабабушки. Поэтому прялки усовершенствовались. Так, с XVI века в России получили распространение самопрялки с колесом и ножным приводом. Самопрялка значительно убыстряла и облегчала труд пряхи, так как позволяла одновременно скручивать и наматывать  пряжу.

Одежду раньше готовили своими руками. Была будничная и праздничная одежда. Будничная одежда отличается от праздничной функциональным назначением: в будничной одежде преобладает утилитарная функция, а в праздничной – обрядовая.


Отличительные особенности праздничного костюма от будничного выражаются в качестве материала, богатстве декоративно-орнаментального украшения, количестве деталей и украшений, степенью выраженности национального характера. Лучше всего сохранилась праздничная одежда, особенно женская. Женская, особенно праздничная одежда – вершина женского рукоделия, в которой соединились ткачество, вышивка кружевоплетение.


Шутенко Варвара Кузьминична передала в наш музей народный костюм, состоящий из сарафана, рубашки, фартука. Она рассказала, что  рубахи богато украшались. Использовались  тканые узоры, вышивка, блёстки, нашивки из тканей, кружева. Обильно декорировали рукава, полики, манжеты. Узоры выполнялись красными льняными, конопляными, хлопчатобумажными нитями.


В украинских  поселениях рубахи раскрашивали крестом, «красной и чёрной «заполочью», обильно декорируя рукава. Использовался цветочно-растительный орнамент.


Наше село граничит с Украиной и поэтому многое взято от туда. Именно таким цветом, красно – черным и расшита эта рубаха.


Сарафан – старинный вид одежды, который носили как девушки, так и женщины. Появился на территории Белгородчины в ХШ – ХУП вв.  


Наш сарафан будничный из атласной ткани.


Передник (завеска, запон) – использовался как в будничном, так и в нарядном костюме, 
подвязывался на талии. Украшали фартуки вышивкой, аппликацией, бахромой. В нашем случае фартук украшен кружевами.


Во время исследовательской работы мы пришли к выводу: при изучении  вышивки оказалось, что она может принадлежать к части Украины, к части России. На основании этого мы можем сделать вывод, что территория села Красный Октябрь является местом слияния двух славянских культур.


А вот что нам рассказала Попова Анна Григорьевна (85 лет) о русском народном костюме состоящим из поневы, рубахи, подпояски, платка, доставшегося ей от матери. Этому костюму 82 года. 


«Понева – это женская поясная одежда, которая состояла из 4 полотнищ домотканого полотна домашней выработки. Три – в клетку на черном фоне, одно – гладко крашенное черное. Поневы были для работы и для праздников. Праздничная понева вышивалась яркими и богатыми цветами. Украшалась лентами, кашемиром, бархатом красного цвета. Были поневы воскресенские, которые одевались по воскресеньям. Тут использовались ткани дешевле. Были поневы горючие, их надевали в дни печальных событий, траура. В центре задней сводки вышивалась черная полоса».


Изображенная на фотографии понева называлась «старушечья понева».

Здесь нет вышивки, ее ткала на станке Анна Григорьевна сама.


«Рубаха с поликами, по оплечью вставки, которые украшались вышивкой, кружевами. Воротник в виде узкой стойки  называется «ожерелок», горло рубахи с наручнями (манжетами), с оборкой из густо – собранной атласной ленты. Рубахи шили из домотканого полотна.


Подпояска – это домотканый пояс украшенный бахромой из шерстяных ниток с серебристой нитью.


Завеска – это короткий  передник, который укрепляется на талии из кашемира, атласа или сатина. По низу украшался манчетами или оборкой, полосой черного плиса, лентами, тесьмой, кружевом.


Платок двухличный шелковый с жаккардовым двусторонним рисунком».


 Костюм может многое рассказать о человеке носившем или создавшем его. Достаточно взглянуть на одежду человека один раз, то можно понять из какого он села, к какому роду принадлежит, совершеннолетний или нет, сочетался браком, имеет ли детей. В старину одежда была «визитной карточкой» человека.

Сегодня важно не только сохранить живое наследие народа, но и сделать его предметом пристального и подробного изучения. Мы должны знать свои корни, свои истоки и приобщаться к духовному    богатству  народной культуры, которое рядом с нами.

Ребята, спасибо за внимание, приходите в наш музей и вы еще многое узнаете интересного.
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