Экскурсия

«Они освобождали наше село»
Большую роль в воспитании подрастающего поколения играет наш школьный музей. В нем накоплен очень ценный краеведческий материал, позволяющий продолжать изучать историю края, любить свою Родину, гордиться подвигами своих Героев.

     Наш школьный музей был открыт в мае 1987 году. История создания музея имеет свою предысторию. Во-первых, до 1982 года наша школа размещалась в старом здании, где учебных классов было мало, и поэтому создавать музей было негде. Но пионеры школы в то время вели большую поисковую работу, поисковой работой руководил учитель русского языка и литературы, она же и вожатая Беликова Е.Д.  

    Ребятам,  вместе с учителем удалось установить связь с родственниками погибших воинов, которые были похоронены в братской могиле нашего села. Они обратились в районный военкомат со списками погибших, чьи имена были высечены на братской могиле. Ребятам дали несколько адресов.  Это адреса : вдовы погибшего  Рубанченко Александры  Ефимовны, Титовой Валентины  Михайловнаы,  дочери погибшего Зениной Нины Кондратьевной,  сестры  погибшего Гвардии майора Балахнина Николая Никитича Веры  Никитичной и ещё 6 семей, с которыми ребята вели переписку. Сестра погибшего Гвардии майора Балахнина Н.Н в письмах писала о брате очень теплые воспоминания.

Николай родился в1920 году в Самарской области. До войны он получил специальное обучение, стал учителем начальных классов, но работать почти не пришлось, началась война. Коля был призван в действующею армию.

В 1943 году ему пришлось сражаться с врагами на территории нашего села, освобождая его от  «чёрной чумы». На территории села военных действие не вилось, немцы только готовили свою технику к битве на Курской дуге, они мыли танки, чистили дула, стирали свою форму, подшивали воротнички. Для них это было самое главное сражение, где они надеялись взять реванш.  За день до битвы они уехали и вернулись уже на остатках техники, так как в битве они потеряли практически всё, что готовили к бою. Местные жители помнят, как в село вернулись несколько окровавленных машин, через люки висели мёртвые солдаты, а те, кто остался в живых были тяжело ранеными. После окончания Курской битвы, немцы очень сильно лютовали в селе, убивали ни в чем, ни повинных людей. Через несколько дней,  шла зачистка села, и здесь погиб Гвардии майор Балахнин Николай Никитович. Вместе со многими погибшими,   Гвардии майор Балахнин был похоронен жителями села в общей могиле, а в 1955 году по решению схода села и председателя сельского Совета Беликовой Полины Николаевны в центре села была открыта братская могила, куда были перенесены останки воинов.

 К сожалению, время бежит, уже близких родственников нет в живых, переписка прекращена. Внуки и правнуки ничего не знают о своих предках, да и писать некогда.

     Единственная, но уже очень старенькая Вера Никитична, ещё ведёт переписку со школой, с учителями, которые её встречали в селе, когда она приезжала поклониться праху своего брата. Вера Никитична приезжала в 1975 году и 1985 году из Самарской области деревни Новая Покровка, она передала в школьный музей фотографии брата довоенного времени, письма с фронта и фотографии, которые он присылал домой.

     Переписка с Верой Никитичной доставляет ребятам большой интерес, а ещё вызывает чувство гордости за то, что им выпала честь отвечать на письма сестры Героя. 

Переписка велась с вдовой Рубанченко Дмитрия Григорьевича, сыном, который долгое время жил в городе Белгород и работал врачом хирургом. Он, неоднократно,  вместе с мамой приезжал на могилу своего отца в наше село.

     В школьном музее так же собраны материалы о нашем земляке, полном кавалере 3х орденов Славы Лучникове Иване Ивановиче.

     Своё первое боевое крещение он получил в 1943 году на Курской Дуге. С того времени,  в  копилку его наград пополнили 3 ордена Славы, орден Красной звезды, орден Ленина и    т. д. 

     Поисковая группа музея собрала материал о дивизии, где служил Иван Иванович, и наладила переписку с Московской школой № 11, в которой также был создан музей этой дивизии. Мы собирали и продолжаем собирать материал о Кобелёвцах, которые участвовали в Великой Отечественной войне.

     В нашем селе проживало 16 ветеранов, участвовавших в боях Огненной дуги, но в живых осталось, к большому сожалению, только 3: Грудинкин Алексей Сергеевич, Грудинкина Александра Емельяновна, Черняев Иван Ефимович. Ветеранов ребята не забывают, поздравляют с праздниками. Сейчас многие ветераны не выходят из дома, поэтому ребята ходят домой, беседуют с ними, интересные факты из военной истории записывают, а затем оформляют в дневники.

«Память подарок Божий.

Память - мудрый хранитель.

Наших деяний, поступков, 

Слов, лиц, событий…..

А если её потеряли?

А если о ней забыли?

Мрак посетит человечество.

Хаос наступит в мире, 

А этого допустить нельзя!»
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